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Instrugoes

e Escolha, por sorteio, um cddigo de quatro digitos, que sera sua
identificacdo nas duas provas escritas. Preencha a ficha de identificacao
com o seu nome, 0 seu codigo, assine-a e coloque-a no envelope a ser
lacrado apds a entrega de todas as fichas de identificacoes.

e Escreva seu codigo sorteado em cada folha de resposta, no espaco
dedicado ao “CODIGO DO CANDIDATO".

« NAO ESCREVA SEU NOME NAS FOLHAS DE RESPOSTAS. Elas serao
identificadas apenas pelo seu c6digo.

« Nio & necessario devolver este caderno de questoes.

e \océ encontrara oito (08) questoes, distribuidas em quatro (04) pares
identificados com a seguinte notagao: (Q1A, Q1B), (Q2A, Q2B), (Q3A,
Q3B), (Q4A, Q4B). Vocé devera responder apenas uma questdo de cada
par, que sera escolhida por VOCe.

e Todas as questoes possuem 0 mMesmMo valor: 1,25 (um virgula vinte e cinco)
ponto.

o Nao responda mais de uma questao por folha. Coloque sempre, em cada
pagina de resposta O numero da questao correspondente no espaco
dedicado para isto: QUESTAO

e« As folhas de rascunho serdo descartadas € quaisquer informacoes
contidas nelas ndo serdo consideradas.

e N&o é permitida consulta a nenhum material além do contido nesta prova.

o Nao é permitido o uso de calculadora.

Boa Prova!



Q1A. Num parque de diversdes, um carrinho desce de uma altura h para dar a volta no “loop” de
raio R indicado na figura adiante.

a) Desprezando 0 atrito do carrinho com o trilho, qual é o menor valor hs de h necessério para
permitir ao carrinho dar a volta completa?

b) Se R<h<h;, o carrinho cai do trilho num ponto B, quando ainda falta percorrer mais um angulo 6
para chegar até o topo A. Calcule 6.

c) Que acontece com O carrinho para h<R?

Figura:
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Q1B. Uma mesa de coquetel tem um tampo giratério, que € uma tdbua circular de raio R e massa
M, capaz de girar com atrito desprezivel em torno do eixo vertical da mesa. Uma bala de massa
m<<M e velocidade v, disparada por um convidado que abusou dos coquetéis, numa diregao
horizontal, vai-se encravar na periferia da tabua.

a) Qual é a velocidade angular de rotagao adquirida pela tabua?

b) Que fragéo de energia cinética inicial é perdida no impacto?

Q2A. Um tanque é cheio de 4gua até uma altura H, a profundidade h abaixo do nivel da agua, €
feito um pequeno orificio em sua parede.

a) Mostre que a distancia x da base da parede até o local em que o jato atinge o solo pode ser
expresso por x=2\lh(H-h). '

b) Poderia ser perfurado um orificio a uma outra profundidade, de modo que este segundo jato
tivesse o mesmo alcance qué O do item anterior? Em caso afirmativo, qual seria esta

profundidade?

c) A que profundidade deveria ser feito um orificio para que a agua que por ele sai apresente 0
alcance maximo relativo a base? Qual deve ser este alcance maximo?

Figura:




Q2B. Uma placa de cobre de espessura b é introduzida em um capacitor de placas paralelas,
mostrado na figura adiante.

a) Qual a capacitancia depois que a placa é introduzida?

b) Se a carga q € mantida nas placas, determine a razao entre as energias armazenadas antes e
depois que a placa é inserida.

¢) Qual a quantidade de trabalho realizado sobre a placa enquanto ela é inserida?

Figura:

Q3A. Na figura adiante temos um bastao condutor de comprimento L sendo puxado ao longo de
trilhos horizontais condutores, sem atrito, a uma velocidade constante. Um campo magnético
uniforme vertical B preenche a regido na qual o bastdao se move. Suponha que L=10,8cm,
v=4,86m/s e B=1,18T.

a) Determine a fem induzida no bastao.

b) Calcule a corrente na espira condutora. Suponha que a resisténcia do bastdo é de 475mQ2 e
que a resisténcia dos trilhos seja desprezivel.

Figura:
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Q3B. Use a Teoria da Relatividade Restrita: Um astronauta parte da Terra e viaja com uma
velocidade de 0,99c em diregao a estrela Vega, que esta a 26 anos luz de distancia. Quanto tempo
tera passado, de acordo com 0s relogios da Terra:

a) quando o astronauta chegar a Vega?

b) quando os observadores terrestres receberem a noticia de que o astronauta chegou a Vega?



c) qual e a diferenca entre o tempo de viagem cronometrado pelo relégio da Terra e aquele
cronometrado pelo relégio de bordo?

Q4A. Uma lente delgada convergente de distancia focal f é colocada entre um objeto e um
anteparo, ambos fixos, a uma distancia d>4f um do outro. Desloca-se a lente até que ela forme
uma imagem nitida do objeto no anteparo.

a) Mostre que existem duas posigoes diferentes da lente para as quais isso acontece.

b) Sejam y” e y** os tamanhos das imagens correspondentes a essas duas posigoes. Demonstre
que o tamanho do objeto € a média geométricade y ey ™.

El — EOlcos (?1-;: — ot + El(t))

—

E, = Eyycos (KoF — wt + £,(t))

Q4B. O espelho duplo de Fresnell e o Biprisma de Fresnell pertencem ao grupo de
interferémetros por divisdo de feixe. Ambos consistem na divisao de um feixe de luz para
posteriormente juntar novamente e formar uma figura de interferéncia (ver figura). A fonte
S é refletida nos espelhos que formam duas fontes virtuais, S+~ e S2'. Para calcular esta
figura de interferéncia, considerar duas ondas planas monocromaticas:

a) Calcular a intensidade da luz no ponto onde os dois feixes se encontram.

b) Em que condigbes teremos uma boa figura de interferéncia?

c) Em que lugares temos interferéncia construtiva ou destrutiva? Lembrete: cos(a-b)=cos(a)cos(b)
+sen(a)sen(b).

d) Os minimos sao zero de intensidade, em que condigdes teremos zero nos Minimos e maximos
iguais a duas vezes a intensidade de uma das frentes de onda?

e) Porque as lampadas fluorescentes da sala nao apresentam figuras de interferéncia?

Figura:
e

Boa Prova!



